

新规出台近一月,恐怖剧本下架,门店从约400家减少到100多家 剧本杀从“野蛮生长”进入冷静期

前不久,文旅部、公安部等五部门联合发布《关于加强剧本娱乐经营场所管理的通知》(以下简称《通知》),从内容、未成年人保护、安全生产等多个层面,首次在全国范围将剧本杀等娱乐经营场所新业态纳入管理范畴。如今该《通知》发布已近一月,效果如何?对济南剧本杀行业产生了怎样的影响?近日,记者对济南部分剧本杀门店经营者及玩家进行了采访。



在济南上头推理馆,演绎人员正在模拟一场剧本杀游戏。

文/片 记者 丁群

门店数量一度激增 行业竞争白热化

作为一名剧本杀从业者,济南老胡推理馆经营者丹丹(化名)表示,她和同事们一直密切关注着行业内的政策动态,《通知》公布当天,他们第一时间去网上查阅了具体内容。“伴随着剧本杀行业的迅速发展,这一天迟早会来。”丹丹说。

“过去一年,我的直观感受是整个行业的竞争已进入白热化。”2020年,丹丹在济南开了自己的第一家剧本杀门店,“我刚开店那会儿,济南只有不到100家剧本杀店,到了2021年底,门店数量却增加到了400家以上。”

作为一个新兴业态,剧本杀存在着巨大的市场潜力,但身处市场中的丹丹坦言,剧本杀的生意并不好做。“有些店不断推出只需20多元玩一场的价格去吸引顾客,行业内也没有一个明确的定价标准,完全是由店主自己定价,这些店利用低价竞争,基本上是在赔本开店,也让行业内其他店的压力很大。”

据《2021年中国“剧本杀”行业研究报告》,2019年我国剧本杀门店数量由2400家飙升至1.2万家,到2020年底增长至超3万家,2021年中国实体剧本杀市场规模已经超过了120亿元。2021年中国消费者偏好的线下潮流娱乐方式中,剧本杀以36.1%排名第三,仅次于看电影和运动健身。“不少人可能觉得开一家剧本杀店很容易,但实际上这个行业竞争激烈,盈利也不算很多,很多经营者都是出于强烈的热爱,才能坚持下去。”丹丹说。

新规明确多重标准 经营者开始变得冷静

“与去年门店激增的情况相反,据统计,今年济南只剩下100多家剧本杀店了。”丹丹表示,突然大量“消失”的剧本杀店,充分证明了剧本杀店没有想象中那么容易经营。据业内人士透露,目前全国范围内的剧本杀门店数量都在减少,从去年的4万多家缩减到如今的2

万多家。“剧本杀新规的出台,为行业确立了更高的门槛,让一些不合规的店面自查自纠,尽快达到要求。”

《通知》规定剧本杀的营业范畴为“剧本娱乐活动”,不得开设在居民楼内、建筑物地下一层以下等地;剧本内容和表演、道具、服饰等必须合法合规,需剔除不适合未成年人的元素,并对剧本脚本做适龄提示;为预防未成年人沉迷其中,《通知》还规定了“除国家法定节假日、休息日及寒暑假外,剧本娱乐经营场所不得向未成年人提供剧本娱乐活动”。

“这些规定意味着日后的政策和监管层面将更加严格,它会让很多想开剧本杀门店的创业者更加冷静地去思考,这个行业到底是否值得投入。”根据丹丹的经验,之前开一家剧本杀店没有必须办理营业执照一说,一般仅有写字楼等场所的物业方会要求从业者办理营业执照,但现在开店必须办理营业执照,这也避免了无证经营的情况发生。



上头推理馆的剧本涵盖各类题材。



上头推理馆内一房间内部装饰。

“说对经营一点影响都没有是不可能的。”济南上头推理馆的经营者三万(化名)坦言,新规一出,店里下架了部分含有恐怖元素的剧本,这也导致店内短期内流失了少量偏好该类题材的消费者。

此外,新规出台后,三万还有一个非常直观的体会就是“各类平台的审核更加严格”。“像我们的合作平台美团、大众点评等,也在升级他们的要求,不符平台规定的剧本就不能上架。”不过,三万也相信,当下剧本杀行业所经历的阵痛只是暂时的,爆火后进入冷静期,外加政策划定标准,剧本杀行业未来只会朝着越来越好、越来越规范的方向发展。“人们的需求是摆在那里的,我们从业者肯定要为玩家提供越来越专业、越来越舒心的服务。”

从剧本杀到剧本演绎 社交属性日趋明显

“许多没接触过剧本杀的人提到剧本杀,第一印象会想到恐怖、血腥等元素,但事实上随着玩家的需求越来越多、行业内的优质剧本创作者越来越多,剧本题材也越来越多元。”作为一名资深剧本杀玩家,恬恬(化名)接触剧本杀已有四年,她告诉记者,现在像欢乐本、情感本、机制本越来越多,随着剧本杀行规出台,重口味、刺激性的剧本势必会呈减少趋势。“许多追求这类体验的玩家可能会转向密室逃脱等游戏,剧本杀中‘杀’的元素也在淡化,向剧本演绎的方向发展。”据恬恬介绍,她曾玩过一场六人场次的剧本杀游戏,其中仅演绎人员就达到11个。与几年前剧本杀行业发展尚不成熟相比,现在的剧本杀更强调沉浸式的演绎体验。

另一位剧本杀玩家张济泽也持有相似看法。“随着剧本杀行业的发展壮大,势必会引起重视,对题材和内容进行限制,是不可避免的趋势,部分玩家的流失有可能会催生出更加小众的产业。”张济泽表示,参与一场剧本杀对局,剧本内容仅是玩家们考虑的其中一项因素,而能否为玩家提供宾至如归的服务,能否创造较好的社交环境,这些都是剧本杀经营者需要考虑的因素。

记者 韩晓婉
实习生 王冰笛 聂书雅

近日,记者了解到,多家银行收紧贵金属业务。其中,工商银行、建设银行分别暂停账户贵金属业务开仓交易。7月15日,工商银行发布通告暂停账户贵金属、账户白银业务开仓交易;7月18日,建设银行发布公告,将暂停账户贵金属业务黄金、白银的买入。

贵金属价格 波动剧烈

据了解,银行贵金属业务主要包括账户贵金属业务、代理贵金属业务及实物贵金属等。其中,账户贵金属业务即“纸黄金”“纸白银”类的业务,是银行推出的一项资金交易业务,使用的是银行提供的个人账户贵金属交易系统,需要在开立个人账户贵金属账户后方可进行交易,适用于有一定交易经验和较强的风险承受能力,对贵金属市场有一定认识,希望通过把握市场走势赚取价差的交易需求型客户。

今年以来,工商银行已六度“出手”上调上金所合约标准交易保证金比例。7月4日,通告宣布,自8月15日9时起,暂停代理上金所个人贵金属延期交收合约的开仓交易和代理个人黄金现货实盘合约的买入交易。

7月15日,工商银行再次收紧贵金属业务,发布通告暂停账户黄金、账户白银业务开仓交易。公告显示,自北京时间2022年8月15日8:00起,工商银行将暂停账户黄金、账户白银业务开仓交易,客户已设置且未成交的开仓挂单将自动失效,持仓客户的平仓交易不受影响。

建设银行也于7月18日发布公告,自北京时间2022年8月15日7:00起,暂停账户贵金属业务黄金、白银的买入,转换交易及定投计划的设置与变更;暂停账户贵金属双向交易业务黄金、白银的空头开仓交易;已设置的账户黄金、账户白银、账户铂金定投计划将自动终止。客户相应业务原有持仓的卖出、空头平仓及暂停交易前的有效委托挂单不受影响。

各大银行为何纷纷收紧贵金属相关业务?建设银行表示,是由于近期贵金属市场波动加大,此举是为了顺应市场变化,保护投资者权益。工商银行在公告中提到,考虑到国际大宗商品市场不确定性较大,对于有持仓余额的客户,建议谨慎控制持仓规模,注意防控自身风险。光大银行、华夏银行、兴业银行等也均提示了贵金属市场波动风险。

提示投资者 应合理控制仓位

实际上,早在2020年底,贵金属价格波动剧烈,十余家银行就相继发布公告,暂停贵金属相关业务的新开户申请。其中包括工商银行、建设银行、农业银行、中国银行、交通银行、邮储银行、招商银行、平安银行、兴业银行等。

多家银行收紧贵金属业务,释放什么信号

价格波动大,暂停交易可保护投资者利益

不仅暂停新开户,还有不少银行在公告中提升了交易门槛,采取限制措施,具体包括调整风险等级、交易起点、持仓限额等。

记者注意到,7月6日,上海黄金交易所曾发布《关于做好近期市场风险控制工作的通知》。上金所表示,近期受国际因素影响,全球大宗商品价格出现大幅波动,市场风险明显加剧。请各会员单位提高风险防范意识,做细做好风险应急预案,提示投资者做好风险防范工作,合理控制仓位,理性投资。交易所将根据市场情况采取适当的风险控制措施,防范市场风险,维护市场稳定,保护投资者利益。

市场数据显示,近期贵金属价格震荡下行,金银价格跌跌不休。自3月以来,COMEX黄金接连跌破2000美元/盎司,1900美元/盎司和1800美元/盎司关口,目前已跌至1707美元/盎司附近,COMEX白银也已自27美元/盎司的高位跌至18.7美元/盎司附近。此外,钯金、铂金等期货价格也纷纷走低。

针对此事,山东财经大学金融学院吴奉刚教授表示:“由于近期俄乌局势持续紧张、美联储加息等原因,市场出现动荡,以及美元指数不断上升,以美元计价的大宗商品价格上涨是非常自然的现象。因此银行收紧贵金属业务,就是在主动防范价格下跌的风险,保护投资者合法权益。”

对于贵金属业务变化的相关应对措施,吴奉刚认为各方主体应注意以下几点:一是银行方面要注意操作风险,不能因为贵金属业务收紧,而给投资者带去一些额外风险。譬如,个别银行关闭夜盘,减少交易时间,这相当于是减少仓位持有者的交易机会,很可能使投资者与银行发生诉讼的概率增加,这一点要尽可能规避。二是应当加强对投资者的教育,提高投资者对大宗商品价格“双向波动”风险的认知,提升对风险的掌控能力和承担能力。此次多家银行收紧贵金属交易业务,除了主动防范风险,也从侧面反映了银保监会对商业银行中间业务的规范,让商业银行未来能够聚焦到对实体经济的信贷支持,以及其他业务当中。

吴奉刚认为,未来贵金属交易业务的调整动向,主要取决于两个主要因素。“一是美联储的加息,如果美联储持续加息或加息幅度超过预期,则金价很有可能继续下跌;二是近期国际政治形势的波动,尤其是俄乌冲突目前仍处于僵持阶段,未来局势如果超出市场预期,贵金属的保值能力可能就会体现得更为重要。如果这两个因素没有太大变化,金价应当不会再有大幅动荡。对于具体的调整动向,还要注意观察后续市场的行情变化。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:刘淼